

Hangvetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzártat péntek d e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:
BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

A drágaság kérdése

A népjóléti miniszter munkaprogramjának java részét az utóbbi időben a drágaság problémája foglalja le. Valóban itt az idő, hogy az ország gazdasági konszolidációját most már azzal is próbáljuk elősegíteni, hogy a drágaságnak az egész magyar életre ránehezítő nyomásátó terhet megkíséreljük csökkenteni. Bizonyos lapok, amelyek minden káán csomót keresnek, úgy egyre azzal érvelnek, hogy ankétekkel megoldani nem lehet a drágaságot, annyi azonban bizonyos, hogy ankétek nélkül, ahol előzetesen megbeszéljük az egyes kérdéseket és a követendő irányelveket, még kevésbé lehet. Elvégre itt rendszeres hadviselésről van szó, az okok felkutatásáról s a gyógyszerek megtalálásáról.

Éppen ezért minden ellenkező véleménnyel szemben helyeslőleg vesszük tudomásul, hogy a népjóléti miniszter elnöklésével a szakminisztériumok és az érdekeltségek képviselői között megbeszélés folyt legutóbb a hus árak magasságának okairól. Az erről kiadott nyilatkozat azt az érdekes megállapítást teszi, hogy a tenyésztők-nél az árak néhány százalékkal az aranyparitáson alul vannak, míg a fogyasztók az aranyparitáson túl 50 százalékkal kénytelenek megfizetni a husneműeket. Ez olyan plusz, amelynek okaival érdemes foglalkozni s az értekezleten megpróbálták kinyomozni a folytonos árnövekedésnek az útját, a vidéki gazdától, a nagykereskedőn állatbizományoson, nagyvágón és mé-szároson át egészen a fogyasztóig. A felhozható okok közül az érdekeltségek nem kifogásolták a vasuti tarifa magasságát s a magas ár fő okául a forgalmiadót jelölték meg s ennek kapcsán természetesen kérték a csökkentést. A másik ok a kereskedők és iparosok hitelének megdrágulása, továbbá a husiparral foglalkozók számának jelentékeny megnövekedése. Természetes tehát, hogy ez a növekedés az ország területének s ezzel gazdasági erőinek csökkenésével együtt járva olyan egészségtelen helyzetet terem, amelynek természetes oka a husárak drágulása.

Az értekezleten a fő súlyt a forgalmiadó csökkentésének szükségse-

rűségére helyezték, azonban ez a probléma nem oly egyszerű, mint az első pillanathban látszik. Minden háboruban résztvevő ország kénytelen volt a közvetlen adók hozadékának elégtelensége miatt a közvetlen adójövedelmekhez fordulni s ezzel akarva nem akarva, megdrágítani a napi életet. Az államháztartásnak egyensúlyban kell maradnia s az államháztartás nem maradhat egyensúlyba a forgalmiadó hozadéka nélkül. A kérdés tehát csak az, hogy mennyiben lehet ezt az adójövedelmet csökkenteni a stabilitás veszélye nélkül s az értekezlet maga is igen helyesen és belátóan csak annyit kíván a kormányzattól. Mindenesetre reméljük, hogy ezek az ankétek nem maradnak meg üres diszkussziók mellett, hanem az állam és az érdekeltségek érdekeinek gondos összevetése és mérlegelése után igen is következnik olyan intézkedések, amelyek a drágaság folyamatát megállítják, majd az ország gazdasági erőinek fokozatos növekedése után megindítják a tényleges olcsóbbodás folyamatát is. Ez az idő véleményünk szerint sokkal közelebb van, mintsem azt első pillanatra gondolná az ember, mert az az ország, amely a talpraállás érdekében ilyen óriási erőfeszítéseket volt képes kifejteni, képes lesz arra is, hogy ennek az erőfeszítésnek következményeképpen jelentkező drágulást legyőzze.

Dr. Madai Gyula beszámolója.

Madai Gyula nemzetgyűlési képviselő vasárnap tartotta beszámolóját Hajdunánáson, kerülete székhelyén. A beszámolóra a népszerű képviselőt elkísérte Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter és számos képviselőtársa. Madai Gyula beszámoló beszédében azokkal az intézkedésekkel és tervekkel foglalkozott, amelyekkel a kormány a mai nehéz helyzetben sikeresen igyekszik javítani az ország polgárainak helyzetén. A beszédet az igen nagy számban megjelent választóközönség nagy figyelemmel hallgatta és helyesléssel fogadta.

Utánna élénk érdeklődés mellett Klebelsberg Kunó gróf tartott nagy beszédet, amelyben a politikai és gazdasági helyzetet vázolta és a kormánynak, valamint pártjának legfontosabb és legsúlyosabb feladatairól emlékezett meg.

— Nálunk mindég nehéz a kormány helyzete — mondotta a miniszter — mert vértünkben van az ellenzéki szellem. Ennek főoka, hogy sokáig hiányzott a közvélemény helyes vezetése és irányítása. A magyar államférfiainak keresni kell az érintkezést az ország népével, meg kell ismerniök a vidék szükségleteit és gondolkozását, viszont a politikusoknak fel kell világosítaniök a népet, mit lehet remélni az ország és a világ mai helyzetében.

— Őszintén megmondja, mint miniszter is, hogy közviszonyaink nem jók. De a nehézségek világjelenségek még a győzteseknél is. Az oka a szerencsétlen háboru. Soha ennél nagyobb hibát az emberiség nem követett el. Bátran beszélhet erről Magyarországon, amelynek miniszterelnöke, Tisza István teljes kormányelnöki erejét latbavetette a háboru megakadályozására. De mikor bele-sodródottunk, becsületesen végigharcoltuk és csak akkor ért véget a háboru, mikor ugy-szólván az egész világ összeomlott. A rossz békék után hosszú évtizedek múlva gyógyul ki az emberiség a nagy betegségből. Tönkretették a legéletképesebb nemzedékeket, nemzeti vagyont, valamennyien elszegényedtek.

— Az egész világ ilyen rossz helyzetben a nyolcmillió magyart nem menthetik meg üres szavak és beláthatatlan ígéretek. Csak a békesség és a munka segíthet rajtunk. A békességben ügyelni kell még a felekezeti békére is. A hívő katolikusokkal és protestánsokkal szemben áll a nemzetköziség hirdetése, nemzeti gondolat tagadása, a hitetlenség, a munkával szemben ott állnak a kommunisták, akik mások munkájának gyümölcsét akarják leszedni. Mindezekkel szemben össze kell fognunk.

Az építő, fenntartó etőknek kerülniök kell egymás között a meghasonlást. A másik hatalmas tényező a tanult munka. Fejleszteni kell a magyar nemzet fiainak elméleti ismereteit a mezőgazdasági és ipari termelésben. A maradék Magyarország szinmagyar népességét el kell látni népiskolával. Minden erőfeszítését erre összpontosítja és megfogja szüntetni, hogy nyolcmillió magyarból egymillió írást-olvasást nem ismerő ember legyen.

Az új költségvetésben már két és fél millió aranykoronát állított be az iskolaépítkezés megindítására, hogy a tanyákon és tuzsufolt községekben iskolákat emeljünk. Ezzel felfegyverezzük a magyar népet az észnek és tudásnak azokkal a fegyvereivel, amelyekre mulhatatlanul szükségünk van, hogy Európa közepén megtudjunk állani.

A népgyűlésen felszóltak még Bara-

bás Samu és Rác János nemzetgyűlési képviselők is.

Klebensberg Kunó gróf ezután a városháza disztermében küldötségeket fogadott, majd részt vett a tiszteletére rendezett 150 terítékes közebeden, ahol az első felköszöntőt Hadházy Zsigmond főispán mondotta a kormányzóra.

Délután a miniszter Kállay Miklós főispánnal együtt automobilon Búdszentmihályra, majd Kallósemjénbe ment. Hétfőn innen Nyiregyházra utazott a miniszter, hol az iskolai intézményeket vizsgálta meg s Kedden utazott vissza a délutáni gyorssal a fővárosba.

Elégtételt kapott Hajdúvármegye.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága 1923. december 15-én tartott téli közgyűlésén elhatározta, hogy sajtópert indít a Debrecenben megjelenő „Hajdusági Virradat” című heti lap ellen, mely akkor sorozatos cikkeiben támadásokat intézett a vármegye ellen. A határozatot a Belügyminiszter jóváhagyta és így felhatalmazásra üldözendő rágalmozásért megindult a sajtóper a „Hajdusági Virradat” ellen. Az inkriminált cikkeikért a felelősséget Rostkovitz Arthur hírlapíró vállalta és a Törvényszék vádtanácsa előtt a valódiság bizonyításának elrendelését kérte.

Ez évi február 7-én került főtárgyalásra a sajtóper a debreceni Törvényszék Lakatos tanácsa elé. A vádlott kijelentette elsősorban is, hogy távol állott tőle Hajdúvármegye tisztikarának és a törvényhatósági bizottságnak valamint a törvényhatósági bizottság albizottságainak megbántása vagy megrágalmazása, de ha mégis a testületek bármelyike is megbántottnak érezné magát, hajlandó elégtételt szolgáltatni és tőlük tünnepélyesen bocsánatot kérni. Az elnök felhívására a következő, írásban foglalt, „Nyilatkozat”-ot terjesztette elő és dr. Szemere Antal védő ügyvéd nyomban írásba is benyújtotta és kérte annak a tárgyalási jegyzőkönyvbe való bevételeit:

— „Alulírott Rostkovitz Arthur debreceni hírlapíró a debreceni kir. Törvényszék, mint büntető bíróság előtt 1924. B. 595 sz. a. sajtó utján elkövetett rágalmozás vétsége miatt folyamatban lévő bűnperre vonatkozólag kijelentem, hogy a vád tárgyat képező és időközben megszüntetett „Hajdusági Virradat” című hetilapomnak az 1923. november 18-án és 26-án, december 2-án és 9-én megjelent számaiban különböző fő- és alcímek alatt irt közleményeket téves és részben helytelen információk alapján tettem közzé. E hírlapi közlemények valótlanságáról utólag személyesen meggyőződtem, illetve beismertem, hogy az azokban felsorolt kevés, a valóságnak megfelelő tényeket is ferde és hamis beállítással tendenciózusan megváltoztattam, kiszíneztem. A közhatóságok iránt táplált tiszteletérzéseimből és igazságérzetemből bifolyólag beismerem, hogy Hajdúvármegye közigazgatását, annak első tisztviselőjét és tisztikarát rossz információk által félrevezetve, anélkül, hogy a szolgáltatott adatok teljes valóságáról meggyőződést szerkeztem volna, a fenti sajtóközleményeimben elfogultságomban alaptalanul és igaztalanul támadtam meg sorozatosan. Mindezeket mélyen bánom és tévedésem beismerése mellett mindezekért ünnepélyesen bocsánatot kérek Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságától, ennek kijelölt választmányától, a létszámapasztás foganatosítására kiküldött 6 tagú bizottságától, a közigazgatási bizottság fejelemi választmányától. Pákozdy Sándortól, mint Hajdúvármegye alispánjától, valamint a vármegye minden egyes tisztviselőjétől és dr. Ujvárossy Szabó Lajos kir. közjegyző m. kir. kormányfőtanácsos urtól mint főmagánvádlótól. Megjegyzem, hogy a valódiság bizonyítására megajánlott bizonyítékaim tul nyomó része a Pákozdy Sándor alispán ur ellen lefolytatott kegyelmi ügyben

produkált bizonyítékokkal azonosok és az jegerős felmentő határozattal elbíraltatott”.

Az elhangzott „Nyilatkozat” megtétele után Pákozdy Sándor alispán kijelentette, hogy a maga nevében csak azzal a feltétellel fogadhatja el az elégtételadást, ha ahhoz Hajdúvármegye tisztikara és törvényhatósági bizottsága is hozzájárul. Erre a február 7-én megtartott tárgyalást elnapolta a Törvényszék.

Hat elemi népiskolát kell Szoboszlón felállítani.

Szeptember 19-én járt városunkban a közoktatásügyi miniszter megbízásából dr. Benisch Arthur vallás és közoktatásügyi miniszteri kirendelt főigazgató és tordai Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, hogy a város és az egyházak vezetőivel a felállítandó tanyai iskolák ügyében megbeszélést folytassanak és helyszíni vizsgálatot tartassanak. A tárgyalásokon a miniszteri megbízottakon kívül résztvettek: dr. Erdős Kálmán polgármester, Demjén Ferenc és Béteky Lajos református lelkészek, Azlen Emil r. kath. plébános. A miniszteri kiküldöttek bejárták a város határának legnagyobb részét. Szemléltük este 7 órakor végződött, amikor közölték a város és az egyházak vezetőivel, hogy Hajdúszoboszló város külsőségén a legközelebbi idők folyamán hat új elemi népiskolát kell a városnak és az érdekeltségének felállítani és pedig egyet a Kovács Gyula alapítvány terhére ugyanazon tanyán, egyet a Köteleken a dr. Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos tanyáján, aki 2000 négyszögöl területet erre a célra nagylelkűen fel is ajánlott, egyet a Pusztangyalházi nagy majorban, egyet az Aranyszegben a Pinczés Ferenc gazda tanyáján, egyet a Szigeten a P.

Amikor a hortobágyi pásztor a beszélőgépbe dalol.

Ilyen még nem történt a téres hortobágyi pusztán. A csárdába összegyűjtötték a legjobb dalos pásztorokat. A parancs az volt, hogy várják a további intézkedést. A pásztorok szépen felöltözve meg is jelentek a kívánt időben és vártak.

Egyszer csak megjelenik a Hortobágy járó dr. Ecsedi István egyetemi professzor egy kis masinával meg egy nagy gramfon tölcserrel. Kiséretében jönnek Bodnár Lajos debreceni kollégiumi zenetanár és Steinitz Farkas berlini német néprajztudós.

A pásztorok tiszteletudóan felállnak és köszöntik Ecsedi professzort, a régi ismerőst. A nagy tölcserrel sejtik, hogy ma este különösebb dolog lesz. Megjelenik az öreg vándor dalnok Rimóczi Lajos is hegedűvel a kezében. Az angyalházi juhászok is megérkeztek néhányan, mert híre ment, hogy nagy dolog lesz a hortobágyi csárdában.

Amikor lepakolnak, a pásztorok közé ülnek. A korcsmáros bort hoz. Rimóczi ráhuzza. Megkezdődik a nótázás. Ecsedi professzor biztatja, hogy csak a régiékből. — De ez nem igen jut eszünkbe — felelik. Mégis végre Végh Mihály az angyalházi

Poros országutakon.

Ez a címe annak a nagyérdéki könyvnek, melyet dr. Ecsedi István debreceni kollégiumi tanár, városi muzeumőr, egyetemi magántanár nemrégiben szárnyára bocsátott s mindazoknál, akik a magyar nép és pásztorélet szokásait, fenséges, gyönyörűséges rejtelmait közelebbről-távolabbról ismerik, érdekfeszítő, felejthetetlen olvasmányt képez. Dr. Ecsedi nem szobatudós, hanem ott jár a Bodrog, a Tisza, a Balaton, a Szinva, a Hortobágy, a Kadarcs mentén, a lápok környékén, a pásztorok hajlékaiban, a vásáros bódékban, utszéli csárdákban, régi fajta betyár korcsmák romjainál, a halászk tanyáinál. A helyszínen tanulmányozza a puszták fiainak romlatlan életváltozásait; ősmagyar szokásait, feljegyez magának minden mozzanatot s megfigyelő képességének megkapó erejével írja meg érdekfeszítő utirajzait. Dr. Ecsedi István nevét ma már ismeri az Alföld népe. De ismerik a komoly tudósok is, mert

Hajdúvármegye Tisztikara a vádlott hírlapíró által nyújtott elégtételt elfogadta és ahhoz Hajdúvármegye tavaszi közgyűlése is egyhangú határozattal hozzájárult. A vármegyei közgyűlés határozata a most leérkezett belügyminiszteri leirattal jóváhagyást nyert. Az időközben október 22-ére kitűzött főtárgyalás így valószínűleg elmarad, miután a vármegye elégtételt kapott.

Nagy Lajos gazda tanyáján, egyet pedig a földesi utfélen a K. Márton Lajos és Deme István tanyái környékén. A Kovács Gyula féle tanyai, a kötelei tanyai és az angyalházi majorbeli iskolákat már 1926 szeptember elsején meg kell nyitni. Az építési költségek felét minden valószínűség szerint az állam viseli. A pusztangyalházi iskola kivételével, amely köteles lesz, mint nagybirtokos azt a magáéból felépíteni és a népiskola tanyájának összes járandóságait viselni. Az aranyszegi, szigeti és földesi utféli iskolák felállítása további hét éven belül eszközölni. Az iskolák felállítása ügyében kibocsátandó miniszteri döntés október hóban már a közigazgatási bizottság előtt lesz Debrecenben, hogy a jövő évi építkezésekhez kellő időben hozzá lehessen fogni.

Nem lehetetlen, hogy a város a nagyobb költségektől szabadulni óhajtván, esetleg a református egyházzal, mint iskolafenntartóval keres valami egyezséget a felállítandó népiskolák létesítésére és fenntartására nézve. A helyzet azonban olyannak látszik, hogy a tanyai iskolák felállítása elől semmiféle huzással-halasztással kitérni nem lehet.

—0—

számadó megindítja az öreg nótákat. Neki is széhezen megy. Sok a néző, meg rekedt is, aztán ott az a fránya masina.

Nóta közben Ecsedy professzor felállítja a fonografot és a felvevőt. Csendet int és vállalkozót kér, aki az imént elhangzott nótát a tölcserbe beénekelje. Nincs vállalkozó. Rimóczi ráparancsolt. Az nagy félénken beleénekel. Nem is tudta a felvevő felvenni a nótát. Rimóczi újra és újra próbált. Egy sikerült nótát Ecsedi visszaénekelte neki. Lejt nagy bámulás erre egyik pásztor a másik után énekel a gépbe és örült, ha a gép visszadanolta.

Végh Mihály legjobban bírja. Szépen, ritmikusan énekl a régi pásztor és betyár nótákat. Sokat énekel, nem fáradt ki.

Éjfélkor vége lett a fonografózásnak. De a pásztorok ott maradtak és az urakkal reggelig virrasztottak. Rimóczi már 8 órára kidőlt és elaludt. Végh Mihály szépen rendezesen daloltatott az urakkal.

Ecsedi professzor már több, mint másfél évtized óta gyűjti a hortobágyi nótákat, de ez éjjel is sokat összeszedett, mely gyűjteményét kiegészíti.

tudják róla, hogy az ethnográfia terén ma az ország legkiválóbb irói és tudományos művelői között első helyen áll Lapunk mult heti számában közöltük „Hitvált az utszélen” című remek elbeszélését. Könyvét, melyet minden debreceni könyvkereskedésben meg lehet kapni kevés költséggel szeretettel ajánljuk az olvasó közönség pártfogó figyelmébe.

Paphallgatás Ujlétán.

Szeptember 20-án Horthy István lovasági tábornok Vámospercsen keresztül Ujlétára utazott, 11 kenderesi presbiterrel, mint a kenderesi egyház főgondnoka lelkészhallgatás céljából.

Már Vámospercsen meleg fogadtatásban volt része. Az állomásnál 150 főből álló Levente csapat zászló meghajtással s kálap tisztelgással fogadta. A református dalárda, mely szintén jelvényekkel, zászlóval vonult ki, szép hazafias dalokat énekel.

Nagy Lajos és az éneklő István tábornok és egyházi lelkészek dában abban a választás mutatta magától: Nagy dalárda karmestere elégedését felelt s az utat retével s ott Istentisztelet Leventékhez Ujléta melyet Dob társaival kísért volt.

Volt a községvevő presbiter, utazott a Kegyban. A legarról, hogy részt vesz doloában.

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

—————

Mezőgazdasági sorsjátékot

rendezi a Falu Szövetség, hogy ezzel a ténykedésével is segítse és előnyökhöz juttassa a gazdatársadalmat, melynek érdekében munkálkodni és jólétét szolgálni meg nem szűnik. Őszinte örömmel látjuk, hogy végre olyan sorsjegyeket is bocsátanak ki, amelyek a nyertők, komoly használható és értékes nyereményekhez juthatnak. A 25 ezer koronába kerülő „Mezőgazdasági Sorsjeggyel” egy teljesen felszerelt gőzlokomobilos cséplőgarnitúrát, vagy egy amerikai gyártmányú traktort, vetőgépet, gazdasági szekeret, lószerszámot és még számos ezer nyereményt meghaladó, csupa kiváló gyártmányú olyan tárgyat lehet nyerni, amelyek a mezőgazdasági életben nélkülözhetetlenek. Még a falusi asszonyokról is gondoskodva van, mert az összes nyereménytárgyakat felsoroló képes ismertető füzetben a nyereménytárgyak között találunk pompás konyha és étkezési felszereléseket, üstöket, szénvasalót stb.

Feltűnő előny az, hogy a szerencsés nyertő nem köteles azt a nyereménytárgyat elfogadni, amely a kihúzott sorsjegyre esett, hanem a nyeremény érték erejéig saját tetszése szerint olyan gépet, felszerelési cikket, vagy tárgyat választhat — minden ráfizetés nélkül, — mint amilyenre éppen szüksége van.

Aki tehát ezekből a sorsjegyekből vásárol mindenképen jól jár, mert egyrészt magát segíti, másrészt pedig támogatja a Falu Szövetséget, mely öntudatra ébresztette és a boldogulás útjára vezeti az eddig mindenki által elhagyott és elszigetelt falvak népeit.

Sok okunk van azt hinni, hogy a Falu Szövetségnek ez az akciója fényes sikert fog aratni és hogy a sorsjegyet vásárlók boldogan fogják használni értékes és praktikus nyereményeiket.

Ujból cáfolják a valorizációt.

A hadikölcsönökkel üzött féktelen spekuláció a közönség körében azt a hiedelmet kellette, hogy mégis van valami alapja a valorizációs híreszteléseknek és akik vásárolják a kötvényeket tudják, hogy miért teszik azt. A Pénzügyminiszteri Központ, amely a hadikölcsönöket lajstromozta és részben lombardirozta, saját maga megnyugtatóra kérdést intézett a pénzügyminiszteriumhoz, hogy van-e a fölértékelésről szóló kőszá híreknek valami ténybeli alapjuk? A pénzügyminiszterium részéről válaszképpen közölték a P. K.-val, hogy a valorizációról egyelőre szó sem lehet, szintugy minden alapot nélkülöznek azok a hírek, amelyek a hadikölcsönök valamilyen újabb felül a bélyegzéséről szólnak. Érdekes felemlíteni, hogy a P. K.-nál lombardirozott hadikölcsönkötvény tulajdonosok közül sokan visszafizették a lombardkölcsönt és magukhoz vették a kötvényeket valószínűleg arra számítva, hogy a tőzsdei nyereségben részesedhetnek, ha azokat eladják. A tőzsde manőverek által felhajtott árnívó azonban nem tudta tartani magát és a legutóbbi tőzsdenapon átlagban 25% kal estek vissza a hadikölcsönkötvények. Az eddigi játékból csak azoknak volt hasznuk, akik a spekuláció fogásával ismerősen alacsony árban vásárolták hadikölcsönt és kellő időben magas árfolyamon tudták rajtuk. Az árak felhajtásához volt szükség a különböző légből kapott híresztelésekre és a közönség beugratására.

Anyakönyvi hírek Hajduszoboszlón:

Eljegyzés: Kiss Sándor—Szabó Eszter, Kuruc Kálmán—Gyöngy Juliánna, B. Nagy Gábor—Kardos Eszter.

Házasság: Hrivszák József—Sándor Margit.

Halottak: Borcsa Sándorné Molnár Margit 25 éves, Kerékgyártó József 58 éves, M. Kovács Mihály 14 napos, Kiss János 49 éves, Bakos Ágnes 7 napos.

Született: 5 fiu, 4 leány.

rendelt tankönyvek és írószerek kiosztása tudomásul vétetett. Ifjusági istentiszteletek tartása elrendeltetett.

Az ipartestületi törvény tervezetét megküldötték a Kamarának. A kereskedelemügyi minisztériumban elkészültek azzal a törvénytervezettel, mely egyrészt erősebb intézményeket akar létesíteni az iparosság érdekeinek védelmére, másfelől gondoskodik oly központi szervezetről is, mely az iparosság gazdasági érdekeit kellően felkarolja. Fontos újítás, hogy minden iparosnak be kell lépni valamely ipartestületbe. Az Országos Kézműves társulat pedig az iparosság gazdasági érdekeit fogja felkarolni. A törvény abban a szellemben készült, hogy az ipartestületek szabad fejlődése és megerősödése biztosítva legyen. Ennek el is érkezett már az ideje.

Az osztálysorsjátékot a m. kir. pénzügyminiszter megbízásából a Pénzügyminiszeri Központ rendezi és bonyolítja le. Évenként 2 sorsjáték van, október 22-én kezdődik a 15 ik osztálysorsjáték, melynek játéktervét igen előnyösen megjavították. Sorsjegyek mennyisége 68 000 darab, a nyeremények számát 29.000 re az összegét 27 milliárd és 205 millió koronára emelték. Sorsjegyek ára egy-egy osztályra: egész 120.000, fél 60.000, negyed 30.000 korona. A jutalom 2 milliárd, a legnagyobb nyeremény 1 milliárd korona készpénzben, úgyhogy a legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 3 milliárd korona készpénz. Kisorsolás alá kerülnek továbbá 500, 400, 300, 200, 100 milliós stb. nyeremények.

A szabás és varrás tanfolyamot okt. 1-én megnyitom, érdeklődők Adler Ferenc lakásán jelentkezhetnek, Katrics Mária gazd. szaktanárnőnél.

Tűzpiros élet címen Segesdy László, a kiváló poéta verseit gyűjtötte kötetbe, mely most hagyta el a sajtót. A modern magyar líra reprezentatív fiatal képviselőjének olyan robusztus megnyilatkozása ez a könyv, mely méltán fog óriási visszhangot kelteni a sajtóban és az irodalom körében. A Székely festőművész gyönyör boríték rajzával ellátott hat iv terjedelmű izléses kötet ára 30 000 korona. Megrendelhető a Közép-európai Kurir könyvostályánál, Budapest, V., Szabadság-tér 7. Viszont eladóknak 40 százalékos engedmény.

Házasságkötés és eljegyzés. Szabó Márton ref. tanító családjában kettős családi ünnep folyt le tegnap. Leányának Irénkének Horváth Mihály városi hivatalnok esküdtő örök hűségét. Az ifju párra Bélték Lajos ref. lelkész fenkölt beszédben adta az egyház áldását. Ugyanezen napon tartotta eljegyzését másik leánya Szabó Margitka Németh Lajos tiszacsegei ref. néptanítóval. Az ifju párt és jegyeseket a rokonok és ismerősök szívélyesen üdvözölték.

Sertés- és hentesipari kiállítás Budapest. Október hó elején sertés- és hentesipari kiállítás nyílik meg Budapestben, amelyet a rendezőség oly nagyszabásúnak tervez, hogy iránta a külföld érdeklődését is felkeltse.

A Kaszinó tagjai október 31-én társasvacsorát rendeznek.

A H. szoboszló takarékpénztár r. t. igazgatósága elvben kimondotta, hogy az alap és tartaléktőkét a közeljövőben megfelelő mértékben felfogja emelni.

Tiszántúli Ipar és Kereskedelem címen a Tiszántúli ipari kereskedelmi és közgazdasági érdekeinek védelmére heti lap indul október elején Debrecenben, amely a tiszántúli ipari, kereskedelmi és gazdasági élet vezérfőirainak nagyon érdekes cikkein kívül közölni fogja a debreceni Ipar és Kereskedelmi Kamara közleményeit is. A lapban hozzá szólhat az aktuális kérdésekhez minden iparos és kereskedő s díjtalan felvilágosítást kaphat a lap hasábjain mindenféle ügyben (adó, illeték, törvények, rendeletek ismertetése és magyarázata stb.) a leghivatottabb szakemberektől. Minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek, kereskedelmi jogászok stb. nélkülözhetetlen lesz tehát ez a heti lap. Negyedévi előfizetési ára 50 ezer korona, mely összeget a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem kiadóhivatala, (Debrecen, ref. püspöki bérpalota, Kálvintér 19.) kell beküldeni.

Minden gazdának nélkülözhetetlen!

A növényeknek a legfontosabb a nitrogén, legszükségesebb a nitrogént pótolni!

Azoform

a természetes nitrogén a vetőmagtrágya

EGY KAT. HOLD 100000 KORONÁRA

a gabonát, növényt dusan egészségesen fejleszti, jelentékenyen növeli a terméshozamot. Egy kat. holdra K 100.000. A terméshozam a befektetett összeget megsokszorozza. Az ország minden részéről elismerő levelek. Őszi vetésre: buza, rozs, árpa, repce, őszi borsó, őszi búkkönyre megrendeléseket felvesz és díjtalan ismertetőt küld:

VAMOS GÉZA vezérképviselője
Budapest, V., Bank utca 5.

Szabászat és varrás tanfolyam!

Berényi Ilona budapesti kézimunkatanárnő f. évi október 1-től, 3 hónapra terjedő

FEHÉRNEMŰ SZABÁSZATI ÉS VARRÓTANFOLYAMOT

tart, ha legalább 25 tanítvány jelentkezik. A legnagyobb lelkiismeretességgel tanítja babó-, fiu, leányka-, női- és férfifehérneműek, valamint házi- és gyermekruhák mértékszerű szabását, varrását s az ehhez tartozó összes kézimunkákat és díszítéseket.

Mindenki megvarrhatja kelengyéjét s amellelt egy örökös kenyeret kap kezéhez, melyet szükség esetén bármikor elővehet.

Tandij 1 (egy) hónapra 150.000 korona.

Jelentkezés: Vasárnaptól kezdve a „G A Z D A K Ö R”-ben Sántha Mihálynál.

MOST JELENT MEG!
Az őszi könyvpiac szenzációja.

TŰZPIROS ÉLET
SEGESDY LÁSZLÓ versei

A modern magyar líra reprezentatív fiatal képviselőjének robusztus megnyilatkozása ez a könyv, mely csodálatos erejű versekben hirdeti az élet szépségeit.

ÁRA: 30.000 KORONA.

Megrendelhető utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében a Közép-európai Kurir könyvostályánál.
Budapest, V., Szabadság-tér 7.
Viszonteladóknak 40 % engedmény.

Szép és jó minőségű vadász és angol lovagló tiszti csizmákat

egyedül készít, ugyszintén cipőket is TÓTH JÓZSEF polgári és katonai cipész m. Hajduszoboszló, Bethlen ucca 22.

Egy külön bejáratu szoba, butorral vagy butornélkül kiadó.

Özv. GÖBLYÖS PÉTERNÉ I. t. 243. sz. Kossuth ucca.

Gazdasági Bank részvény Hajduszoboszlón a legmagasabb árban veszek. Cim a kiadóban.

Vegye meg a patikában az Agra-ria patkányirtó huskonzervet.

rodai író, gépiró és fogalmi papír; levélboríték, itatós- és csomagolópapíros legolcsóbban beszerezhető: Lading János könyv- és műnyomdájában, Kisujszállás

Ha vakítóan fehér ruhát akar,
használja az újkor legjobb mosószerét a
„Wesilla“ *önműködő mosószer*
„Wesilla“ mosószer kiméli a ruhát, fölöslegessé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzéssel a ruha legszebb és legtartósabb fehéritése érhető el.
Teljesen ártalmatlan. Garantált klórmentes.
A legkényesebb ruhákra alkalmazható! Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés! Megtakarít munkát, időt, szappant szódát! Gyártja: MAGDALIN VEGYIMŰVEK, Budapest, III. Tavasz-u. 5. Telefon 104-36. Mindenütt kapható.

Olcson megszálhat Pesten a „SIMPLON“ szállodában VIII., Kenyérmező u. 4., Rákóczi ut elején a Keleti pályaudvar közelében.
Telefon: József 22-36.
Kényelmes, féregmentes, csendes szobák 20 százalékos engedmény mindenkor a hirdetés felmutatójának.

Egy ügyfelem
50 holdon felüli ingatlanra
igen olcsó kamatra
kölesönt
folyósít.
Felvilágosítás nyerhető:
Dr. SOMOGYI SÁNDOR ügyvédnél,
Hajduszoboszló, Vasut ucca.

Az építő közönség figyelmébe!
Legjobb és legbiztosabb dupla átfedő tető-cserép, legolcsóbban beszerezhető kicsinyben és nagyban
Bohn téglagyár
helybeli telepen és GROSZ SÁNDOR fakeskedőnél.

Tóth Lajos agyagiparos
Kisujszállás, Kálvin-utca 13. sz.
SZÁLLIT
teljes szavatosság mellett saját gyártmányu cserépkályhát, cserép kemencét, konyhát.

Elsőrendű kelengyeüzlet
LEÁNY és FIÚ INTÉZETI előírás szerinti
FEHÉRNEMŰEK, **Kardos László**
paplanok, malracok cégnél
készen és rendelésre **Debrecen, Kossuth-u. 9.**
nagy választékban!
Alapítási év: 1831.
Kiváló anyagok. Szakszerű kiszolgálás. Határozott árak.

Szives figyelmébe! Tessék elolvasni!
Mit vásárolhatunk a Livia illatszertárban?!
(Rác Péter féle trafik mellett)
Illatszerek: Raktáron az összes bel- és külföldi illatszerek. KÖLNIVIZ; 1. üveg 10.000 K-tól, 1. dkg. 2.000 K-tól, PARFÖM; 1. „ 10.000 „ 1. „ 5.000 „ Bajuszpedró 1. drb. 5000 K.
Arckrémek (arcápolási cikkek) *brillantín, hajápolási cikkek* (hajhullás korpa ellen) és, *pipere szappanok* a legolcsóbban.
Gummiárúk; Irrigátorok felszerelve, fecskendő stb., g. nadrág fodros és gombos, g. pelenka g. koci betét, g. előke stb.
Fésű-, díszműárúk és ajándéktárgyak! Mindenfajta bontó, (nyeles stb.), por-, fodrász, ridikül, fehér konty- és oldalifésűk, köves oldalifésűk és díszhajtűk. *Manicur készletek*, ol- lók és puderpamacsok. Cigaretaszípkák, cigaretta és dohánytárcák, női és férfi kézelőgombok, gallériúk, nyakkendő szorítók stb. finom kivitelben.
Női bőr ridikülök; (autó lakk — a legújabb divat!) és férfi bőr tárcák a legszolidabb árakon.
Háztartási cikkek: Mindennemű keféárúk (valódi francia gyárt- mányu fogkefék!), kályha lakk, bronz és ezüsti *aluminium* (ezüst stb.) *tisztító*, Lux szappanforgács, (selyem stb. mosásához), szappangyökér (panama forgács), stb., stb.
Ruhafesték minden elképzelhető színben — csodásan fest!!
Ha nem akar fölöslegesen pénzt kidobni — ne menjen Debrecenbe!
Szives pártfogást kér
Wetzler Sándor.

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisujszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.

Neumann M.
magyar királyi udvari szállító
ruhaárúháza
Debrecen, Piac-utca 51.
(Főpostával szemben.)
Alapított 1845.
Eső köpenyek } *Közismerten*
Felöltők } *kiváló*
divat öltönyök } *minőségben és*
Mosó öltönyök } *kivitelben,*
Lüster kabátok } *leszállított ár-*
Mosó nadrágok } *ban, óriási*
Mosó gyermek ruhák } *választékban.*
Cégünk alapja:
megbízhatóságunk!

HIRDESSEN lapunkban!
Fogműterem Budapestről!
Váry János
all. vizsgázott fogász
Található
Hajduszoboszlón hetenként kétszer.
Szerdán és szombaton I. t. 286 (Posta-u)
Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.
Mérsékelt díjszabás.
FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Krisch Károly
cserépkályha raktára
DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.
Telefon: 12-18.
RAKTÁRON TARTOK:
minden színű cserépkályhákat, kandalót, be- rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme- zeket fürdőszobák részére, tűzállóteglát min- den méretben, ugy kazántéglát is, chamo- tehabarcsot — Elvállalok cserépkályhák át- rakását és javítását is.

Komlós Géza
női felöltők divataruháza
Debrecen, a megyeháza mellett.
Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén szövet és selyem divatruhák **leszállított árakban!**